Publiczne listy zastawne szansą na finansowanie inwestycji w infrastrukturę, innowacje i nowe technologie
Dziewięćdziesiąt lat po podpisaniu przez Prezydenta Rzeczpospolitej  Ignacego Mościckiego i  Prezesa Rady Ministrów i Ministra Spraw Wojskowych Józefa Piłsudskiego  „Rozporządzenia o prawie bankowem” oraz dwadzieścia lat po wejściu w życie obecnie obowiązującej ustawy o listach zastawnych i bankach hipotecznych to jest czas, który trzeba wykorzystać na działania intensyfikujące dążenie do realizacji wielkiego zamierzenia dawnej Polski, realnego doścignięcia wysoko rozwiniętemu światu. Jednym ze sposobów na to jest wykorzystanie publicznego listu zastawnego. Pozwoliłoby to wypracować wsparcie dla planowanych wielkich inwestycji sektora rządowego (Mieszkanie+, Mosty+, Centralny Port Lotniczy, nowe porty morskie, rozbudowa terminala LNG, przekop Mierzei Wiślanej etc.), a także dla  jednostek samorządu terytorialnego w inwestycjach w infrastrukturę komunalną i ochronę środowiska, oraz zapewnić gospodarowanie zasobami. Niewątpliwie też publiczne listy zastawne mogłyby okazać się pomocne w procesie sekurytyzacji zobowiązań sektora publicznego. Pomogą one również uruchomić istniejący kapitał jako swego rodzaju lewar finansowy. Zwiększą także kapitalizację giełdy, borykającej się obecnie z procesem odpływu kapitału, niemogącej podnieść się po odpływie środków z OFE.  Z powyższych względów oraz umożliwiając pozyskanie niespekulacyjnego kapitału, publiczne listy zastawne będą pomocne w uniezależnieniu się od zewnętrznych nacisków finansowych. 

Obecna sytuacja listu zastawnego  - papieru dłużnego, który jest wspaniałym, naturalnym, stabilizującym, a nawet immunologicznym instrumentem finansowym –nie wymaga dopasowania, ale zaktualizowania, uzupełnienia o wydarzenia i doświadczenia dziewięćdziesięciu i ostatnich dwudziestu lat, które minęły od powołania tego aktu normatywnego przywracającego jego instytucję. 

Podstawą emisji listów zastawnych mogą być również środki banku hipotecznego ulokowane w papierach wartościowych emitowanych lub gwarantowanych przez rządy lub banki centralne państw członków Unii Europejskiej, ulokowane w Narodowym Banku Polskim oraz posiadana przez bank gotówka (art.18 ust.3 ustawy).

W Polsce, mimo obowiązywania stosownego aktu normatywnego od początku 1998 r., barierę dla przywrócenia listom zastawnym dawnej, należnej pozycji wśród instrumentów refinansowania akcji kredytowej projektów inwestycyjnych, zawdzięczamy uchybieniom w warstwie regulacyjnej rynku. Banki hipoteczne, działające wedle ustawowo zakreślonego konserwatywnego podejścia do wyceny nieruchomości oraz posiadające ustawowo zakreślone limity relacji LTV, nie były w stanie konkurować z bankami uniwersalnymi podlegającymi bardziej liberalnym zasadom wyceny i wielkości udzielanego kredytu w relacji do wartości zabezpieczenia.

W efekcie, zamiast tworzenia i rozwoju banków hipotecznych, istniejące banki uniwersalne (z chlubnymi wyjątkami) zdominowały rynek długoterminowych kredytów mieszkaniowych, przy istotnym wykorzystaniu kredytów denominowanych w walucie, tworząc obecny problem „kredytów frankowych”, przy jednoczesnym wygenerowaniu powszechnego dla sektora problemu braku adekwatności terminów wymagalności źródeł finansowania do terminów zapadalności aktywów kredytowych, co powoduje wzrost ryzyka płynności. 

Rynek listów zastawnych, doskonale rozwinięty w Niemczech, Austrii, Czechach, Danii czy Francji, po kryzysie finansowym z 2008 r. zyskał na znaczeniu we Włoszech, Hiszpanii, Portugalii i krajach Beneluksu. Okazał się bowiem odporny na zawirowania spowodowane spekulacją.

Jest oczywiste, że ten ważny instrument w refinansowaniu długoterminowych kredytów, jest w Polsce niewykorzystany zarówno przez banki hipoteczne, jak i przez Bank Gospodarstwa Krajowego, który ustawowo (od 2011r.) i statutowo (od 2016r.) ma możliwość emisji listów zastawnych. 

BGK powinien w szerszym niż dotychczas stopniu wykorzystać szczątkowo obecny na naszym rynku instrument publicznego listu zastawnego. BGK jest naturalnym partnerem dla sektora publicznego w finansowaniu inwestycji infrastrukturalnych, gdyż zgodnie ze swoim Statutem ma „wspierać politykę gospodarczą Rady Ministrów, rządowe programy społeczno-gospodarcze oraz programy samorządności lokalnej i rozwoju regionalnego”. 

Zastosowanie przez BGK instrumentu publicznego listu zastawnego:
(i) znacząco zwiększy możliwości kredytowe BGK, 

(ii) zwiększy udział BGK w finansowaniu projektów infrastrukturalnych sektora publicznego, 

(iii) zapewni relatywnie tanie źródło finansowania o koszcie porównywalnym do obligacji skarbowych 

(iv) zapewni BGK stabilne, a zarazem długoterminowe źródło finansowania.
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